

# S Z A R V A S

T Á R S A D A L M I é s S Z É P I R O D A L M I L A P

Szerkesztőség Könyes utca 175.  
Kiadóhivatal

Selyem-utca 240. sz. szám.  
Deutsensmid János kereskedése.

Megjelenik hetenkint kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr — Félévre 2 frt 50 kr.  
Negyed évre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr

Hirdetések árszabályszerint vétetnek fel.

Egyes számok kaphatók.  
Lövényföld Soma kereskedésében.

## Képviselési közgyűlés.

A folyó hó 7-én tartott képviselési közgyűlés első tárgya volt a regale ügybeni ajánlattétel.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

*Dancs Béla.* 1-ső jegyző konstatálja, hogy a gyűlés határozatképes.

*Klenk József* szerint a regale egyezkedést halasztani nem szabad, mert az a nép közt békétlenséget hoz létre, s a képviselők épen azért vannak, hogy a város javát mozdítsák elő. Igaz, hogy a városnak kölcsönt kell felvennie, de az a vagyon amit kap, kilizeti a kölcsönt. Kéri a tisztelt képviselőtestületet hogy szavazza meg a regale jogonként eső 90 frtot.

*Melis Máttyás.* A regale vagyona kulturális czelokra van szánva, nézetem szerint a vagyonnak kell kilizetni a kölcsönt és kulturális czelokra csak akkor áldozunk ha tartozásunk nem lesz, (Ellenmondások.)

Tisztán csak azért óhajtatnám ezt, hogy a domesztika ne növekedjen.

*Salacz Ferencz.* Tisztelt képviselőtestület! Nagyon felesleges a további tanácskozás ez ügyben. Annyiszor volt a regale kérdés az egyes bizottságokban s magában

a képviselőtestületben is tárgyalva, hogy most már nincs más hátra mint a névszerinti szavazás jobbra vagy balra. (Helyeslés.)

*Dancs Béla.* Klenk úr indítványa a következő: Adassék a regale közbirtokosságnak jogonként 90 forint, s legyen a takarékpénztárban elhelyezett pénz, valamint a folyó évben befolyandó pénz is a közbirtokosságé.

*Dr. Salacz Oszkár.* Szerintem nem közbüös dolog előttünk, hogy tényleg mennyi azon összeg melyet a városnak fel kell venni? A 90 frtba szívesen beleegyezem, csak szűnjön meg ez a perlekedés, bár tudom azt, hogy a jogokat eladják 40 forintért is. A magam részéről — ismétlem — abban a hitben, hogy a regale közbirtokosság az egyezkedés elé újabb akadályokat nem gördít, az indítványt elfogadom. Ha a képviselőtestület többsége elfogadja az indítványt, úgy az ószi megyei közgyűlésen már tárgyalatni fog ez ügy, a ministernél pedig egy deputációval sürgethetjük azt meg. (Helyeslés.)

*Elnök.* Ezennel elrendelem a szavazást, akik Klenk úr indítványa mellett vannak azok igennel, akik ellene azok nemmel szavaznak.

*Igyennel szavaztak:* Mikolay Mihály, Sárkány György, Salacz Ferencz, Dr. Haviár Gyula, Klenk József, Roszik Mihály,

Golián Soma, Práznovszky Ferencz, Kondacs Soma, Bankó György, Dr. Reisman Adolf, Csonka Pál, Melis Máttyás, Dancs Béla, Demcsák János, Borgulya György, Dr. Salacz Oszkár, Janurik Pál, Dr. Szemző Gyula Robicsék Károly, Darida Mihály, Uhliar Pál, Bakay Géza, Ifj. Kovács János, Salacz József, Deutsch Arthur, Lestyan Pál Filyó Pál, Darabos György, Komár Mihály, Podani Pál, Hrnecjar János, Valach János, Podani Pál, Csapó Soma, Nyemcsok Mihály, Váلكovszky Mihály. Összesen 37-en. Nemmel nem szavazott senki. Távol voltak:

Pöhl Gábor, Sárkány János, Ifj. Dérczi Péter, Áchim Ádám, Haviár Dani, Roszik Mihály, Dr. Fuksz Ede, Dr. Szlovák Pál, Bakay Sándor, Kontur József, gróf Bolza Géza, gróf Bolza Antal, Kollár János, Medveczki József, Janurik János, Kis Mihály gyuró, Szirmay L. Árpád, Tepliczky János Dr. Mikolay István.

Eként a közgyűlés Klenk József képviselő indítványát egyhangulag elfogadta,

*Benka Gyula.* Megtetszik bocsájtani az igen tisztelt képviselőtestületnek, hogy néhány szót szóljak még ez ügyhöz. Azok akik itt mint képviselők jelen vannak s a regale közbirtokosság képviselőtestületében is jelen lesznek, hozzák ott fel, hogy e kérdésben a város részéről megtételett minden az egység érdekében, s az ad

## T Á R C Z A.

### Különös elbocsátó levél.

Azonban csak látszott, amde a kissé megfelekezett szenvedély rövid idő múlva újra fellángolt. Akkorra érték a Tiszához. Eppen arra a helyre, hol a szigetbeli kerülő kis csónakját — mikor a faluba megy — ki szokta költi. A rendes átkelő még messze esett tőlük. Ott látva a kikötött csónakot, mint más ilyen alkalomkor, most sem mentek a rendes révhez, hanem beszálltak a kis csónakba. Gondolták magukban, hadd kerüljön a kerülő visszajövet a rév fele, ha egy kicsit megharagszik, kiengezteli egy porció palinka, vagy egy tőret bagó. Szerszámaikat tehát végignyújták a csónakban, Maresa a csónak orrán (eleje) foglalt helyett, Gyurka pedig evező lapattal evezében, a farán. Elindultak szótlanul. Maresa neheztelőlög süti le szeméit, Gyurka

pedig majd elnyelte sovár szemével a vele szembe ülő duzzogó leányt.

A vízfolyással szemben keszegoldalt tartott csónak könnyű terhével esobogva ringott a reggeli szellőtől fodros, mély vizen. Gyurka izmos karjai mélyen mártogatták az evezőt s így minden lökésre nagyot lódult a kis lélekvesztő előre. A folyó sodra táján, hol a víz legmélyebb szokott lenni, Gyurka egyszeresak ledobja az evezőt s vad, vágtyól esillogó szemekkel ugrik Maresához, hogy azt átölje és ott hol senki segélyére nem siethet, szűzi ajkáról edes esőket raboljon. Azonban nem vezetett eredménye e vakmerő támadása sem, mert a leány sikongva védte magát s egy akrobata erejével s ügyességével taszította vissza a szemtelen szolgát. Erre a legényben rettenetes elhatározás kezdte érlelődni. Birni akarta a leányt mindenáron ha szép módjával nem, hát megfélemlítéssel, vagy vele együtt a Tisza fenekére temetkezni.

Csakugyan, mikor hiába való volt minden rimázkodása, szerelmi ostromlása: felállott a csónak közepén két lábát két

oldalának vetve, kezdé azt mindig jobban jobban himbálni, mi alatt folytonosan egy esőkert rimázkodott. E közben a víz lejjebb lejjebb vitte a csónakot, mely véghosszában uszott a Tisza sebes sodrán. A leány lehuzódva a csónak orrában, reszketett, sirt a félelemtől; jaj szóval kiáltott segítségért! De hasztalan: Gyurka a szenvedélytől eltorzult arccal, mint egy démon, mindig erősebben himbálta a csónakot. Lebillenés-kor már alig volt kinn oldalából pár centiméternyi, még egynéhány himbálás és a halak zsákmányaivá lesznek, a rejtelmes örvényben. Hanem a gondviselés másként akarta. Eppen a legelhatározóbb pillanatban Maresa háta megett, tehát Gyurkával szemben villámgyorsan löködt ki a vízből egy oláh tutajos meztelen hullája, fejfel egyenesen fölfelé, a könnyű gázoktól felpuffadt, óriás test csaknem övig kicimelkedett a vízből. Vállig erő összecsapzott, fekete hajával, a semmibe meredő ökölnyi nagyságu szemével úgy nézett ki, mint egy rejtelmes vízi szörnyeteg. A hullá azlán lassan előre borult és uszott a csónakkal egyenközű irányban, a nélkül, hogy a halálra ijedt Maresa észrevette volna. Bezzeg címenet a

erkölcsi értéket és súlyt határozatunknak hogy az egyhangulag hozatott meg (Helyeslés.)

*Dancs Béla főjegyző.* A második tárgy az ovoda átvétele, esetleg egy új ovoda felállítása. A társulati ovodát a város 1892-ben átvette. A szerződés már meg van, csak a megyei jóváhagyás szükséges még. A város az ovodával körülbelül 4000 forintot kap. A legutóbbi közgyűlésen szóba hozott, hogy a társulati ovodába fizetéses gyermekek járjanak s ezen kívül állítsassék fel még két ovoda a szegények számára. Itt csak arról lehet szó, hogy a társulati ovoda átvéssék-e vagy nem! Méltóztassanak hozzászólni. Megjegyzem, hogy ehhez szintén névszerinti szavazás lesz szükséges.

*Dr. Haviár Gyula.* A tárgysorozat 2-ik és 11-ik tárgya szerintem együttes tanácskozás alá veendő: Mondassék ki, hogy a társulati ovoda átvétetik és két ovoda felállítatik.

*Dancs Béla főjegyző.* A tanács javaslata ez ügyben a következő: Az egyik ovoda állítsassék fel a II-ik tizedben Korbely Jánosné 788-ik számú házában, itt az évi bér körülbelül 100 forint lesz, a másik új ovoda a III-ik tizedben Weiczner Ignác 1344 számú házában lenne felállítandó, a bér szintén 100 vagy 150 forint megjegyzetvén, hogy ebbe az ovónók lakása is beleértendő. A többi kiadások a következők lennének: Egy új ovoda fűtése 100 frt, felszerelése 150, ovónó fizetése 300 frt és szabad lakás, dajka javadalmazása 120 frt, világítás 10 frt, összesen 1610 forint.

*Mikolay Mihály.* Éjjel nem járnak ovodába a gyermekek s így a világítás szükségtelen. A fűtést is sokallom, boglya kemenczét kell beállítani. A lakás is drága, talán olcsóbbat is lehetne kapunk. Indítványozza, hogy a felállítandó két ovodába ingyen járjasson szegény és gazdag gyermek a társulati pedig mérsékelt díj számítsassék.

*Práznovszky Ferenc* szolgabíró helyesli Mikolay Mihály indítványát.

*Darabos György.* Világosan kivan mondva, hiába spekulálunk, hogy első sorban a szegények számára állítandó fel az ovoda. (Derűtség.)

*Elnök.* Szavazásra bocsájtom a dolgot. Akik a három ovoda felállítását kívánják azok igennel szavaznak, akik nem kívánják, azok nemmel.

*Szavazás eredménye:* 36 jelenlévő képviselő közül igennel szavazott 32, nemmel 3. (Még pedig Roszik Mihály, Darabos György és Valach János.) Nem szavazott 1. (Kovács János.)

*Elnök.* Most következik az, hogy a feltételek felett szavazzunk.

*Salacz Ferencz.* Mikolay Mihály képviselő úr azt kívánta, hogy a felállítandó ovodákban feltétlen ingyenesek legyenek mindakik járnak fognak a társulati ovodába pedig mérsékelt díj szedessék s oda ingyenest csak akkor bocsájtassék, ha a másik kettőbe már nem fér. Én pedig azt óhajtom, hogy mindaháromban vételessen fel ingyenesek is és pénzért is.

*Darabos György.* Pártolja Salacz indítványát.

*Mikolay Mihály.* A törvénynek az a célja, hogy a gondozatlan gyermekeknek legyen helye a hol felügyelnek rájuk, közvetett célja pedig a közművelődés. A célhoz mértén kell az eszközöket is megválasztanunk. Tartsunk fel 2 ovodát 1 évig ingyen mindenki számára s csak azután szedjünk némi mérsékelt díjat. (Helyeslés.)

A közgyűlés egyhangulag elhatározza, hogy a 2 felállítandó ovodába teljesen ingyen s a társulati mérsékelt díj mellett vezetessenek fel a gyermekek.

Következett ezután a Fabó Andrással a községi körgát alá elfoglalt terület kárpótlása iránt létrejött egység jóváhagyása.

Az idő előrehaladottsága miatt a többi 6 tárgy a következő gyűlésre halasztatott.

R.

## „A CSIKÓS”

Műkedvelő-előadás 1893. aug. 6-án

A régi próbált czég, melynek rendező sége alatt a műkedvelő ifjuság színpadra lépett magában véve is elég garancia volt ama sikerre, mely — a hetekig tartó fáradozást s igyekezetet méltányolni tudó hálás közönségünk részéről lelkes elismerést nyert. A multak után nem is vártunk kevesebbet attól a minden szép és nemes iránt melegen érző — önművelésre fogékony — értelmes ifjuságtól, mely ugy az élvezetet kereső közönséget, mint a jótékonyágban részesült egyesületet már annyiszor, — viszonzhatlan hálára kötelezte.

Az előadás s annak elért sikere újabb bizonyíték arról hogy tapiatatos vezetés, szak értelmű oktatás iparosságunk értelmi világát derültebbé tenni, műérzékét tova fejleszteni képes s ezzel ama ifjuságot próbán erkölcsü tobzódással járó kedvtelések hajhászásától mindinkább elvonni segített.

Ez örvendetes észlelet folytán megnyugvással tekintjük az önművelődésre vezető műkedvelés eszméjének gyökeredzése s ápolóinak szives elismeréssel adózunk.

Csalódás volna azonban a nagyobbára iparosokból csoportosult dilettansoktól perfect művészetet követelni akarni, kiket nemes lélekre valló privat kedvtelés s a jótékonyágra szorult intézmény iránti lekesedő áldozat készség vezével élet hivatásukat tulszárnyaló nyilvános szereplésre.

Mi sem akarunk tehát félre értetni, ha ennek daczára a közönség hangulatáról kívánunk beszámolni. S az előadás eredményéről ugy, mint a szereplők egy némely alakjáról némi bírálat formát magunk részéről is nyilvánítva; mert legelismertebb kritika már magában véve azon tény, hogy az *éltetett előadás többé kevésbé művészi szempontból kritikára érdemes*, amivel a rendezőség s szereplő személyzet megnyugtatóására eleget is mondtunk volna. Amde a fokozatos önművelődésre törekvésnek hova tovább megnyugtatóbb irányzatot, haladást, tanúsító eredményeket kell feltüntetnie, nem volna tehát célirányos eltitkolnunk, hogy ezen reményünkben ezuttal kissé csalódtunk de egyszersmint érthető indokát találjuk és magyarázatát is adjuk abban, hogy a rendezés s oktatás fáradságos munkája egyik

kedve Gyurkának a víz fenekétől! Egész teste reszketett, arca egyszeribe felfehérségű lett, kezébe kapta az evezőt s kezdé a csónakot a sziget felé hajtani.

Könyörgött Marcsának hogy bocsásson meg neki, csak tréfából ijesztett rá, eszé ágában sem volt a csónakot felfordítani. A leány fellélekzett és hálát adott az istennek, hogy a gonoszt nem hagyta győzedelmeskedni. De azért még folytonosan rettegett a legénytől akkor is, mikor a tett-helyre értek, mert rajtok kívül nem látott a szigeten senkit. Marcsa gyűjtögetett, pedig a kiáltott ijedelem nagyon lefokozta erejét, Gyurka pedig fogvaczogva feküdt egy rekettyebokor mellé, koronként nagyot sohajtvá. Gyötörte, rázta a hideg, hiába szórta rá a nap meleg sugarait. Még a délben kijövő gazda is fekve találta, sőt estére kelvén is alig bírt hazatámolyogni. Izaa vánszorogván, egy hélig nyomta az állóbeli szalma dikót (fekhely). Senki sem udta, hogy mi baja. Maga a leány sem. De azért azt elbeszélte anyjának, hogy mi-ént hánt vele Gyurka a csónakban. Sára szonynak sem kellett több. Ugy is kicsi

fért már a pohárba. Rögtön készen volt a terve.

Az apjukkal is megbeszélte a dolgot és közös megállapodás szerint az asszony vállalta magára a Gyurka elbocsájtó levelenek megírását. Azt megvárták, míg teljesen magához jött, akkor aztán egy reggel, mikor a gazda már otthon sem volt, beszólitá gazdasszonya Gyurkát a konyhába; adott neki pálinkát, két porciót is, és jó früstököt. Mikor elvégzé a reggelizést, egyet ivott s már már a zacskója után nyult, hogy rágyujtson, akkor Sára asszony csak kipenderedik a szobából, két kezét a cipőre illeszté és rákezde, hogy: Te bitang, te sehonnai, hát mit csináltál te a multkor a leánnyal!? Azzal felkapott az ajtó mögül egy seprőt s ugyan megtánczoltatta a kiszolgált huszár válla közé huzotta fején vállán és hátán. Ki a konyhából egészen az udvar közepéig mindig irta a szolgál elbocsátó levelét. Azután kitette cselédkönyvét, benn levő pénzével együtt az ámbitos könyöklőjére s kiáltá, hogy fél óra mulva el-takarokjék a háztól. A mije van, az istállóban van, pakkoljon és menjen a merre lát, Gyurka, mint a ki érzi bűnös voltát,

semmit sem szólt, hanem holmiját egy tarisznyába rakta, szűrét a vállára vetette és elment, köszönés nélkül, lecsüggesztett fejvel. Marcsa az ablakon át nézte s mikor az utcaajtón kilépett, a mélyen megsértett leánnyal ssánó könyvek gördültek ki szeméből. Gyurka pedig vissza sem tekintett hanem ment messzire, a falukat, városokat hagyva maga után, oda, hova a furcsa elbocsátólevél híre nem igen megy utána.

Mikor aztán Sára asszony elbeszélte férjének, hogy miként irta meg a Gyurka elbocsátólevelét seprő-nyéllel az azt minden pontjában helyeslé s így szóla; »Jól tette anyjuk; ha szolga miért nem becsüli meg magát, mit pákászodik, az ebadta! Éz egyet köpött.

Marcsának pedig még akkor is egy csillogó valami lopódzék szeme szögletébe. Óh, mert a nemes szív hamar feledi a vett sérelmét, — örömet megbocsát, mélyen fájlalja, midőn valakit, kivált ő miatta, ha mindjárt méltán is, keserűség ér!

*Szabó Kálmán.*



16 szerep vivőjének személyében. Szpon-  
tosulván teljes sulyával arra nehezedett és  
hogy az ének részek s karok betanításához  
műértő elemek ez uttal nem járulhattak.

E nehéz munkával Golián Soma úr  
küzdött buzgalom és szenvedélyes kitar-  
tással kit első helyen illett a siker feletti  
érdem oroszán része, ki a halás elismerés  
élénk jelével társai részéről nyújtott babér-  
koszorúval fáradozásaiért, a közönség lel-  
kesítő tapsaival méltán jutalmaztatott ru-  
tinizozott — játékaért, melyel mindvégig  
excellált még ott is hol egyszer másszor  
extemporizálnia kellett, s a sokféle jellem  
kidolgozása s a szerepek beoktatásával ér-  
telmezhető, hogy szerepét azután nem si-  
került eléggé kidomborítani s a fölveti  
dialektust mindvégig betartania.

Elismerés illeti még a meglepő szép  
decoratioért s gyors színváltozásért.

Ne vegyék rossz néven hölgyeim, hogy  
nem elsőül s csak most emlékezem meg  
az önkibálványa Andris bojtárról, Gruber  
urról ki az öreg uraknak is büszkesége.  
Őnök szemében tehát méltán legkellemesebb  
jelenség lehetett; s rutint sugárzó játékaival  
mély baritonja egyformán hódított. Nem  
értjük, hogy csárdai jelenetében mért ült  
baloldalával asztal felé, minek az volt az-  
tán eredménye, hogy a szinpad hátterének  
volt kénytelen búsulni, holott a közönség  
is szívesen látta volna arczát s úgy a ré-  
szeg asszonyokkal — mint a csikós gazdá-  
val való jelenésében játékát könnyebbé s  
természetessé segítette volna. Végül nem  
helyeselhetjük Andris kedély állapotának e  
jelenetbeni elenikbe állítását, ki megcsalt  
szerelmének szivreható bánatos zokogása-  
val könyekre indított volna egy részeg  
csuklásával azonban általános derűtséget  
keltett s a fenséges helyett nevetségest  
mutatott

Ormódi Bence szerepében feltűnt Gyurik  
ur értelmes lendületes előadásával s  
kis utmutatás után mellőzni fogja a tulsá-  
gos declamáló hangott ottan, hol intrikus  
szerepében a számító gónoszság kieszelésé-  
ről ön magával társalog. Ellentétül viszont  
Petricz Zoltán Bálint szerepében játéka-  
rovására tulságig kimélte hangját. Józsa  
Márton elég könnyelmű Asztolf, Pollák Béla  
örzsgyökeres földes úr és jó tarokkista.  
Petricz József — a rectorok prototipusa  
könnyed gavallér, Torkossy eléggé torkos  
notárius, Felekí echt komornyik volt. Zsu-  
ráffi, Horvát, Kralik Bauernfeind Béla kis  
szerepeikkel hozzájárultak az ózsiker  
emeléséhez s a betyárok, cigányok s mind-  
két nemű népség a háttér kidomborításához.

A női szereplők közül. — kik ne ve-  
gyék rossz néven hogy érdemeik méltatását  
csupán azért masolsorra hagytuk — mert  
az utolsó szó emlékezetes szokott maradni  
— leginkább kitűnt Liska Gizella k. a. özv.  
Karvassyné nehéz szerepében, ki bár elő-  
ször lépett a szinpad deszkáira, teljes ott-  
gonossággal mozgott. Alapos tanulmány,  
gondos megfigyelés, orgánumának megfele-  
lően szabatos előadás, kitűnő plastica s  
melyen érző szív azon előnyei melyek se-  
gélyével, Karvasinét representálta s színész-  
nők rúthinját is próbára tevő halátlan sze-  
repében főleg az anyai fájdalom kitörése  
s kétségbeesés jelenetében a gyengébb ideg-  
zetűeket könnyekre indította, kár hogy  
szíve érzéséből nem köleszöngött Zűs Irma  
kisasszonynak, ki kedélyvilágát tükröző  
temperamentumával nem csupán becsületes  
hanem kelletlenül vallásos Rózsit állított  
elénk, kedves dalait azonban méltó taps és  
virág jutalmazta.

Kivették a dicsőségből őket illetőre-  
szüket Ferencziné, Gyurik Pálné és Petra-  
sovits Giza, mint a csárdai jelenet sikerült  
cabinet alakjai, valamint Szarka Emma és  
Banernfeind Anna. Kisasszonyok is kisebb  
szerepökben.

Fejlett izlésű s olykor nagyigényű  
pulieumunk tehát eléggé élvezetes estének  
örvendett s az erkölcsi siker emelésével  
még halás elismeréssel is adózott. Csak a

rideg kritikák követelne tehát a szinpadon  
s nézőtérén élénkebb világitást, a zenekarnak  
megfigyelmezését szemnek tetszőbb szinpadi  
csoportosítást mint péld. a kártya jelenet  
utánit hombus alakításnak mellőzését, a  
népcsoportnak U alak helyett iv alakban  
elhelyezését s itt-ott péld. a csikós tanya  
jelenésében a nép fele részében kihagyását  
s az urasági szolga személyzetnek II. sza-  
kasz 13—15 jelenetében nem az uracsokkal  
egy glédába, hanem vajahova az ajtó mellé  
állítását, valamint az élénkebb maskirozást,  
de hát ezek mind olyan követelmények,  
a melyek a dilettantok igyekezetének ál-  
dozatközségének fokozására nem vezet-  
hetnének tehát csupán a rendezőség figyel-  
mébe lennének ajánlhatók; ne a rideg cri-  
ticus, hanem a közönség általános tetszés  
nyilvánulása szolgáljon tehát buzdítóul,  
akár az előadás tervbe vett ismétléséhez  
akár jövőbeni új fellépésekhez, ami társá-  
dalmi életünk fejlődésének legbiztosabb lép-  
csőjét képezi.

A fentebbi kritikát tekintve azt, hogy  
műkedvelőkről van szó, helyenként túlszi-  
gorúnak tartjuk, hogy mégis közöljük onnan  
van, mivel nálunk egész szokássá vált már  
a műkedvelői előadásokat a magasabb szín-  
művészet szempontjából megbírálni s olvasó  
közönségünk nem elégszik meg azzal, ha  
a műkedvelőket a jótékony, gyakorlásért  
röviden megdicsérjük, hanem részletes kri-  
tikát vár a lapoktól. A szerk.

## H I R E K.

— **Megszűnt kormány biztosság.**  
Hieronymi Károly belügyminister a  
munkás mozgalmakból kifolyólag szük-  
séssé vált kivételes hatalmu kor-  
mánybiztosságot megyénkben be-  
szűntette.

— **Lemondás.** Mint értesültünk  
Jancsovics Pál megyénk elaggott  
alispánja állásáról közelebb lefog  
mondani.

— **A közigazgatási bizottság**  
augusztus havi ülését folyó hó 14-ikén  
fogja tartani.

— **A békési ág. evang esperes-**  
ség folyó hó 29-én tartja Szarvason  
évi közgyűlését, melynek bizonyára  
legfontosabb és előre láthatólag nagy  
izgatottságot és szenvedélyes vitát  
keltő tárgya Veres József orosházi  
evag. lelkész és országgyűlési képvil-  
selőnek indítványa léssen, melyben  
a magyaroknak a tótoktól való elválá-  
sát és a békési esperesség kebe-  
lében egy független magyar esperes-  
ség alakítását indítványozza. Veres  
József terjedelmesen indokolja is in-  
dítványát. Kifejti, hogy a mostani  
nagy esperességben a tótok miatt, sőt  
azok helyett a magyaroknak kell a  
hátukat tartaniok, ami bizony nem  
kellemes állapot. Ha a magyarok ki-  
válnának — ugymond — a pánszlá-  
voknak szánt ütések csak a pánszlá-  
voknak hátát érnék, nem egyszer-  
mind a magyarokét is, ami bizony  
nagy különbség, nemcsak az érzés-  
ben, hanem a hatásban is, mert most  
hátrán tehetnek a pánszlávok sokat,  
ha akarnak. Tudják ugyanis, ha a  
közvélemény felzudul: a magyarok  
az esperesség jó hírve kedvéért  
majd előállnak egy egy hazafias ha-  
tározattal s azzal vége, megy mind-  
egyik a maga útján. A magyarok

most a Prügelknabe szerepét játsszák.  
Ha azonban a tótok magukra ma-  
radnak: maguknak kellene helyt álla-  
niok magukért, a közvélemény ha-  
mar tisztába jönne és leszámolna ve-  
lük. Továbbá azért is ajánlja a kü-  
lönválást, hogy akkor a magyar es-  
peresség megszabadulna a pánszlá-  
vok koloncától, s gyűléseit nemzetiségi,  
hanem igazán egyházi kérdések meg-  
vítésára fordíthatná. Végül konstatál-  
ja hogy a mostani állapot a pánszlá-  
vok ellen nem nyújt védelmet; mert  
nem az esperességi gyűlésen csinál-  
ják a pánszlávok a mit csinálnak ha-  
nem otthon az iskolában, a családban  
a gyülekezetben, az irodalomban, ti-  
tokban, csendesen oda pedig akármily  
hatalmas volt is a nagy esperesség.  
eddig nem ért a keze s nem ütött.  
Ez indítvány, ismételjük, előre lálha-  
tólag szenvedélyes vitát fog kelteni.

— **Műkertész.** Krebsz Zoltán mű-  
kertész a városi előjáróságához kér-  
vényt nyújtott be a népkerti műker-  
tészti állás elnyerése iránt.

— **Vizbefúlt.** Folyó hó 6-án dél-  
előtt a szappanosi szőlők alatti kö-  
rösből egy hullát huztak ki. Ruhája  
a víz szélén egy csomóban találtatott,  
A homlokán és a szemhéján néhány  
kék folt látszik, valószínű, hogy az  
illető fürdés közben fult a vízbe a  
sérüléseket pedig a fuldoklás közbeni  
vergődés alatt szerezte. A hullában  
Opaszky János 22 éves paraszt le-  
gényre ismertek.

**Takony-kór.** Komár Mihály szarva-  
si gazda egy drb lövé, takony-korba  
esvén a hatóság által kiirtattatott.

— **Kultur mérnök.** A III-ik kultur  
mérnöki felügyelői kerületbe, hova megyénk  
is tartozik a földművelésügyi m. kir. minister  
Lisznyai D. Tihamér műszaki tanácsost  
bizta meg.

— **Kondoros község képviselő testülete**  
f hó 12-én közgyűlést tart a követke-  
ző tárgysorozattal: 1. Községi közkölség-  
vetési előirányzás megállapítására vonat-  
kozó határozat hozatala. 2. Községi köz-  
munka előirányzás megállapítására vonat-  
kozó határozat hozatala. 3. Kiegészített ut-  
ca szabályozási térkép és műszaki leírás  
bemutatásával határozat hozatala. 4. Járá-  
si uti bizottsági tagok újabb 3 évre bevá-  
lasztásának tárgyalása. 5. Heti piac hely-  
pénzszedési jognak újabb 3 évre leendő  
kiadása tárgyában határozat hozatala.

— **Az orosházi ev. egyház tanács f.**  
hó 1-én tartott közgyűlésén megütkezéssel  
vette tudomásul, hogy a szarvasi főiskola-  
nál két tanári állás betöltése válván szük-  
séssé a főiskolai tanács pályázat hirdeté-  
se nélkül akarja az állásokat betölteni s  
kimondta, hogy ha ezen esot még egyszer  
ismétlődik, jogainak érvényesíthetése végett  
minden eszközt megfog forgatni. Ez zel szem-  
ben mi ugy vagyunk értesülve hogy a  
kérdéses állásokra a pályázat az ev. egy-  
házi lapokban kihirdettetett s így tiltako-  
zásnak nincs helye.

— **Tüzoltói választmányi gyűlés.** A  
szarvasi önkéntes tűzoltó egyesület választmá-  
nya f. hó 10-én délután 5 órakor a város  
házán gyűlés tart. Tárgyak: 1., A szabad-  
kai utazás megbeszélése. 2., A gyulai önk.  
tűzoltóságnak a megyei tűzoltóságnak a  
megyei tűzoltó szövetség tárgyában küldött  
felhívására való válaszadás; 3., Folyó  
ügyek.

Felelős szerkesztő: **Miháfi József**  
Főmunkatárs: **Epstein Miklós.**

!!! Tetemesen leszállított ár !!!

# SZARVAS VÁROS TÉRKÉPE

(rajzolta: Mihály József tanár)

a meddig a készlet tart

darabonként 20 krajczárjával

szerezhető be lapunk előfizetői által

a „SZARVAS” szerkesztőségében.

Kényes utca 175. sz.

HIRDETŐK FIGYELMÉBE.  
ILYEN SZINES NYOMÁSÚ

# HIRDETÉSEK

A „SZARVAS” SZÁMÁRA

kedvező feltételek mellett vétetnek fel.  
Többszöri hirdetéseknel megfelelő ár-  
engedést nyújtunk.

A „SZARVAS” kiadóhivatala.  
Selyem-utca 240. szám.

# Deutsensmid János,

kereskedése.